
«Λύση συναινετική, προοδευτική»
καιώνεται. Τέτοιου είδους συναίνεση 
για το θέμα της διαπλοκής δεν υπήρξε 
ποτέ. Αυτό το στοιχείο θεωροί ως το 
πιο σημαντικό.
•  Στο παρελθόν είχατε ονοματίσει τους 
διαπλεκόμενονς. Είναι όμως θέμα ονο
μάτων ή αποτέλεσμα «θεσμικού κενού»; 
— Η διαπλοκή καταργείτη δημοκρατι
κή αυτονομία της πολιτικής, ακυριόνει 
την κοινωνική και ηθική νομομοποίη- 
ση διακυβέρνησης και λαϊκής εντολής. 
Εκτρέφει νέες εξουσίες, που επιβάλ
λουν τον ανταγωνισμό συμφερόντων 
πάνω από τη δημοκρατική νομιμότητα 
και την κοινωνική ανάγκη. Σε συνθή
κες διεθνοποίησης των κρατιόν, ιδιω
τικοποίησης της κοινωνικής ευθύνης 
του κράτους, παγκοσμιοποίησης της α
γοράς και ανοιχτού ανταγωνισμού, τα 
οικονομικά συγκροτήματα επιδιώ
κουν την συνέργεια του κράτους για 
να κατακτήσουν και να επιβάλουν δε

διο ευθύνης; Το νομοσχέδιο για τον 
«βασικό μέτοχο», μπορεί να ξεκαθαρί
σει το τοπίο;
— Η αρχική μας θέση στην αναθεώ
ρηση του συντάγματος ήταν ότι δεν 
χρειαζόταν η έννοια του βασικού με
τόχου με το 5%, γιατί θα φαλκίδευε 
τη συνταγματική ρήτρα που καθιερώ
νει ασυμβίβαστο στις ιδιότητες ιδιο
κτήτη MME και εργολήπτη δημοσίων 
έργων. Η μείωση του ποσοστού μέχρι 
του σημείου να ακυρώνεται ουσιαστι
κά η ένοια του βασικού μετόχου είναι 
θετικό μέτρο. Οσο προχωράει η με
τάλλαξη της δημοκρατίας σε «τηλεο
πτική δημοκρατία» και «δημοκρατία 
της αγοράς», άλλο τόσο η κοινωνία 
θα γίνεται εικονοδίαιτη, η δημοκρα
τία οπτικοποιημένο ομοίωμα και η 
πραγματικότητα εμπορικό θέαμα. Η 
πολιτεία έχει περιθώρια να επιβάλλει 
θεσμικό πλαίσιο. Οι άδειες για τη

«Τα δύο μεγάλα κόμμαια οφείλουν να αναζητήσουν 
συναινετική λύση στο πρόσωπο του προέδρου και η 

αριστερά πρέπει να ’ναι παρούσα σ’ αυτή τη διαδικασία»

ολμηράτερα αττό ποτέ δηλώνει «παρών» στον 
κύκλο των υποψηφίων για την προεδρία της 
δημοκρατίας ο Ν. Κωνσταντόπουλος. Προσε
κτικός στις διατυπώσεις του για τα δυο μεγά
λα κόμματα, για τον επτάμηνο απολογισμό 

του κυβερνητικού έργου της Ν.Δ., αλλά και για «τις υ
περβολές και τα λάθη του '89», ο πρόεδρος του ΣΥΝ 
τάσσεται εναντίον της πρόωρης κάλπης και υπέρ συ
ναινετικής λύσης στο ζήτημα του προέδρου. Με νόημα, 
όμως, προσθέτει ότι «και η αριστερά πρέπει να είναι 
παρούσα σ' αυτή τη διαδικασία» και μάλιστα «να επι
διώξει την μετατόπιση του άξονα της συναίνεσης σε ό
σο γίνεται προδευτικότερη κατεύθυνση». Συνεπώς...

σπόζουσα θέση παντού. Τα θέλουν ό
λα, με μια ηγεμονική αντίληψη συσσιό- 
ρευσης και μεγέθυνσης, χωρίς κανό
νες υγιούς ανταγωνισμού. Να κοπεί, 
λοιπόν, ο ομφάλιος λοϊρος...
•  ...που επιτρέπει τη συγκέντρωση οι
κονομικής ισχύος, με χρηματοδότηση 
από το κράτος και προς MME;
—  Ναι. Το γράφημα του οικονομικο- 
πολιτικού συμπλέγματος είναι ο λα
βύρινθος στον οποίο χάνεται η δημο
κρατία, κοινωνίες, πολιτική. Σημειώ
στε κι ένα ακόμα παράγοντα: οι εξε

λίξεις της αγοράς τρέχουν με πολύ 
πιο γρήγορες ταχύτητες, άπό το 

ρυθμό λειτουργίας του κρά
τους, της κυβέρνησης, των 
δημοκρατικών θεσμών. Η 
πολιτική λαχανιάζει πίσω 
από τους ρυθμούς της αγο
ράς και κάτω από τον γι
γαντισμό των τηλεοπτι

κών πολυμέσων. Ολοι 
ξέρουν ότι στο πρωθυ- 

πουργικοκεντρικό 
μοντέλο της μονο
κομματικής πλειο
ψηφικής ηγεμο
νίας υποβαθμίζε
ται ο ρόλος της 
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•  Ta MME 
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χρήση συχνότητας είναι παραχώρηση 
δημόσιας περιουσίας προς ιδιώτες 
για αξιοποίηση. Υπάρχουν μέτρα, 
λοιπόν, υπάρχουν περιθώρια ώστε η 
δημοκρατική αρχή να μην είναι υπο
τελής στην εξωθεσμική υπερεξουσία.
•  Με αφορμή τη σύσταση εξεταστικής 
επιτροπής για τα εξοπλιστικά, αρκετοί 
στο ΠΑΣΟΚμιλούν για ένα «λάιτ '89». 
Συμμερίζεστε αυτήν την άποψη;
— Αλίμονο εάν το πολιτικό σύστημα 
δεν μπορεί οτίτε να προστατευθεί ού
τε να εξυγιανθεί από τη διαφθορά. 
Αρνούμαι να δεχτώ ότι το μόνο που 
μπορούν να κάνουν οι εκάστοτε πλει- 
οψηφίες είναι να αλληλοπαραπέμπο- 
νται. Το σημερινό πολιτικό κλίμα δεν 
έχει καμιά σχέση με το πολιτικό κλί
μα του ’89. Διαφορετική -και ωριμό
τερη- είναι η προσέγγιση όλων των 
πολιτικοϊν ηγεσιιυν στο πρόβλημα της 
διαπλοκής. Επομένως, υπάρχουν οι 
προϋποθέσεις να αποφευχθούν υπερ
βολές και λάθη του ’89. Να μείνει η 
συζήτηση στο κεντρικό πρόβλημα της 
θεσμικής θωράκισης της δημοκρα
τίας, χωρίς να δημιουργηθεί κλίμα 
πόλωσης. Και πάω ένα βήμα παραπέ
ρα: Τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και τα κόμ
ματα της αριστερός έχουν κάθε συμ
φέρον να δεσμεύουν την κυβέρνηση 
για την αντιμετώπιση της διαπλοκής. 
Θα πω και πάλι ότι διαμορφώνονται 
συνθήκες που επιτρέπουν ουσιαστικά 
βήματα. Θα είναι λάθος να μην αξιο- 
πριηθούν!
•  Πρόωρες εκλογές βλέπετε;
— Δεν υπάρχει κανένας απολύτως 
λόγος. Η κυβέρνηση εξελέγη πρό
σφατα. Διαθέτει μεγάλη πλειοψηφία 
και μπορεί να εφαρμόσει το πρό
γραμμά της. Εάν προκαλέσει εκλο
γές, ουσιαστικά κάτι τέτοιο θα σήμαι-

•  Κύριε πρόεδρε, αισθά νεστε ότι ο πρω
θυπουργός σάς υπερκέρασε, «από αρι
στερά», κάνοντας λόγο για «πέντε ντα- 
βατζήδες και πέντε συντεχνίες»;
— Η διαφθορά και η διαπλοκή δεν 
μπορεί και δεν πρέπει να προσφέρε- 
ται ως σκανδαλοθηρική, κομματική α
ντιμαχία. Είναι η διαρθρωτική αιτία 
που φορτώνει τη χώρα με αποκλίσεις. 
Ο ΣΥΝ είχε μιλήσει έγκαιρα, για το 
«Σύμπλεγμα του Λαοκόοντα» που πε
ρισφίγγει και πνίγει το πολιτικό σύ
στημα. Πάντως, βρισκόμαστε μπροστά 
σε ενδιαφέρουσα εξέλιξη: Ο κ. Καρα
μανλής εμφανίζεται αποφασισμένος 
να αναμετρηθεί με το πρόβλημα και ο 

κ. Παπανδρέου δηλώνει 
ότι θα συμβάλλει σε 
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λοιπόν, ό
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ΣΥΝ δί

νε αναγνιόριση αδυναμίας να κυβερ
νήσει. Το ίδιο παράδοξο θα ήταν να 
προκαλέσει εκλογές και το ΠΑΣΟΚ, 
πριν περάσει ο αναγκαίος χρόνος α
πό την εκλογική του ήττα. Βεβαίως, 
μεσολαβεί η εκλογή προέδρου. Ομως 
το σύνταγμα προβλέπει τις εκλογές 
ως έσχατη λύση. Αυτό που κυρίως α
παιτεί είναι η διαμόρφωση ευρύτερης 
συνεννόησης. Θεωρό'}, λοιπόν, ότι τα 
δύο κόμματα οφείλουν να εξαντλή
σουν τα περιθώρια για τη συναινετι
κή ανάδειξη προέδρου.
•  Σενάρια σας φέρουν υποψήφιο για 
την προεδρία της δημοκρατίας...
—  Είπα και προηγουμένως ότι τα δύο 
μεγάλα κόμματα οφείλουν να αναζη
τήσουν συναινετική λύση στο θέμα ε
κλογής προέδρου και να μην μπουν σε 
μια ακόμα εκλογική μάχη. Και έχει 
σημασία η επιμονή κατ’ αρχήν στα δύο 
μεγάλα κόμματα, γιατί χωρίς τη δική 
τους σύμπραξη δεν μπορεί να διαμορ
φωθεί η απαιτούμενη από το σύνταγ
μα πλειοψηφία. Από κει και πέρα, πι
στεύω ότι και η αριστερά πρέπει να εί
ναι παρούσα σ’ αυτήν την διαδικασία 
και να επιδιώξει τη μετατόπιση του ά
ξονα της συναίνεσης σε όσο γίνεται 
προοδευτικότερη κατεύθυνση. Το θέ
μα των προσώπων έπεται.
•  Επτά μήνες διακυβέρνησης από τη 
Ν.Δ. Πώς αποτιμάτε εσείς το έργο της;
— Η κυβέρνηση της Ν.Δ. -όπως και 
κάθε κυβέρνηση- θα κριθεί από τις ε
πιλογές της στα μεγάλα προβλήματα 
της χώρας. Ο λαός περιμένει αλλαγές 
στην οικονομική και κοινωνική πολι
τική, βελτίωση του επιπέδου ζωής και 
της καθημερινότητάς του. Ομως θέλω 
να κάνω μια παρατήρηση: Η κυβέρ
νηση διατυπώνει συνεχώς την άποψη 
ότι θα αντιμετωπίσει τα προβλήματα 
της οικονομίας, με το χτύπημα της 
διαφθοράς και τον περιορισμό της 
σπατάλης. Χωρίς να έχω αντίρρηση 
και στα δύο, θεωρό'} ότι αυταπατάται, 
εάν νομίζει πως αυτά τα δύο αρκούν 
για να αντιμετωπιστούν τα διαρθρω
τικά προβλήματα της ελληνικής οικο
νομίας και το μέγα θέμα των κοινωνι
κών ανισοτήτων.
•  Ο ΣΥΝ πορεύεται στο συνέδριό του. 
Ομως ο πολιτικός διχασμός όπως κατα
γράφηκε στην Κεντρική Επιτροπή, επι
τρέπει αισιοδοξία;
—  Δεν συμφωνώ με τον όρο «διχα
σμός». Η δημιουργική σύνθεση που 
θα επιτρέψει στη νέα ηγεσία να λει
τουργήσει αξιοποιοϊντας όλο το δυνα
μικό του ΣΥΝ, είναι το ζητούμενοτου 
προσυνεδριακού διαλόγου και όχι οι 
καταμετρήσεις και αναμετρήσεις. - 
Εγώ πρέπει να σας εξομολογηθώ ότι 
όλα αυτά τα χρόναι έχω διδαχθεί 
πολλά από αυτή τη δύσκολη και πολ
λές φορές οδυνηρή δημοκρατική λει
τουργία. Ξεπερνώντας και εγο} τις βε
βαιότητες μου, ως μέρος αυτού του 
ευρύτερου προβληματισμού, μέσα α
πό συλλογικά βιώματα και δοκιμα
σίες, πρέπει να πω ότι τα ένδεκα χρό
νια στην προεδρία του ΣΥΝ ήταν ένα 
όμορφο ταξίδι.


